
Συνάντηση Τοπικής Επιτροπής Ευφυούς Ενέργειας 
στο πλαίσιο του έργου BELIEF 

Δήμος Νίκαιας 
Παρακευή 27 Απριλίου 2007  

 
 

Στην πρώτη συνάντηση της Επιτροπής Ενέργειας του Δήμου Νίκαιας, η οποία 
πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου στις 27/4/2007 
στις 6:00 μ.μ., παρευρέθηκαν όλα τα μέλη της επιτροπής. 

 

Κατά τη συνάντηση παρουσιάστηκε από την Εύη Τζανακάκη του ΚΑΠΕ η εισήγηση 
του συντονιστή του έργου BELIEF (διευθυντή του δικτύου Energie-cites) με θέμα: 
«Ενσωματώνοντας θέματα ενεργειακής βιωσιμότητας στις παρκτικές μας: ένα θέμα 
κουλτούρας».  Η εισήγηση αυτή παρουσίασε τους πολλαπλούς παγκόσμιους 
κινδύνους (κοινωνία-οικονομία-περιβάλλον) της ανεγξέλεγκτης παραγωγής και 
χρήσης ενέργειας και την εναλλακτική πρόταση για ενεργειακά βιώσιμες πόλεις, με 
εφαρμογή μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας στον κτιριακό τομέα και στις μεταφορές 
και με τεχνολογίες ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.  Η εναλλακτική αυτή προσέγγιση, 
για ενεργειακά βιώσιμες κοινωνίες, έχει ήδη εφαρμοστεί επιτυχώς με πολλαπλά 
οφέλη σε διάφορες Ευρωπαϊκές πόλεις και είναι ο στόχος του έργου BELIEF, όπου 
συμμετέχουν 20 πόλεις, μεταξύ των οποίων, μοναδική για την Ελλάδα, η Νίκαια.  Η 
κα Τζανακάκη έκανε μια δεύτερη παρουσίαση με θέμα: «Δράσεις για ενεργειακά 
βιώσιμες πόλεις», όπου ανέλυσε το ρόλο της Τοπικής Επιτροπής Ευφυούς 
Ενέργειας του έργου BELIEF και ανέφερε τα προτεινόμενα μέτρα εξοικονόμησης 
ενέργειας και εφαρμογές ανανεώσιμων πηγών ενέργειας που αφορούν τον κάθε 
πολίτη και τις τοπικές αρχές. 

Τόσο ο κος Κορομπίλης, κατά την εισαγωγή της εκδήλωσης, όσο και ο κος 
Γρηγοριάδης εξέφρασαν τον προβληματισμό τους κατά πόσον από τα μέτρα και τις 
εφαρμογές αυτές οφελείται ο απλός πολίτης, ιδιαίτερα αν είναι χαμηλού εισοδήματος 
ή μόνο μεγάλες επιχειρήσεις είτε αυτές είναι δημόσιες (π.χ. ΔΕΗ) είτε ιδιωτικές.  Για 
το θέμα αυτό έγινε εκτεταμένη συζήτηση.  Η άποψη του ΚΑΠΕ, όσο και άλλων 
συμμετεχόντων, όπως του κου Πρωτόπαππα, ήταν ότι ο καταναλωτής έχει μόνο να 
οφεληθεί από την εξοικονόμηση ενέργειας, καθώς αυτή μπορεί να γίνει ακόμα και 
χωρίς κανένα κόστος, αρκεί να υπάρχει επαρκής ενημέρωση του πολίτη και επί 
πλέον, η εξοικονόμηση ενέργειας δεν υποβαθμίζει τις συνθήκες ζωής, όταν αυτή 
γίνεται με ορθολογικό τρόπο.  Για παράδειγμα, αναφέρθηκε ότι η χρήση ανεμιστήρων 
οροφής, συνδυαζόμενη με νυχτερινό αερισμό, σε μια κατοικία με επαρκή σκίαση, 
καταργεί την ανάγκη εγκατάστασης κλιματιστικών, γεγονός που έχει σημαντικά 
οικονομικά οφέλη για τον καταναλωτή.  Ζητήθηκε από πολλούς συμμετέχοντες να 
γίνει αναλυτική ενημέρωση του κοινού για τα θέματα αυτά και αναφέρθηκε ότι θα 
πρέπει στο πλαίσιο του έργου ο Δήμος να οργανώσει μια ενημερωτική εκδήλωση 
ανοιχτή στο κοινό, όπου θα παρουσιαστούν ειδικότερα απλές προτάσεις και 
οικονομικά στοιχεία που αφορούν τους πολίτες.  Η κα Τζανακάκη ανέφερε ότι στο 
πλαίσιο του έργου BELIEF ο Δήμος πρέπει να παράγει και να κυκλοφορήσει έντυπο 



υλικό για τους πολίτες και για τους μαθητές (το ΚΑΠΕ θα παρέχει το περιεχόμενο, σε 
συνεργασία με το Δήμο) και να οργανώσει δράσεις για τα σχολεία (διαγωνισμό 
ζωγραφικής, έκθεσης, εργασιών).   

Το επόμενο θέμα που συζητήθηκε ήταν μέτρα ενεργειακής αναβάθμισης που μπορεί 
να πάρει ο Δήμος.  Ο κος Πρωτόπαππας ανέφερε ότι ο Δήμος μπορεί να επενδύσει 
σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για ηλεκτροπαραγωγή, ιδιαίτερα φωτοβολταϊκά έτσι 
ώστε να καλύπτει τις ανάγκες του και να «πουλάει» στο ηλεκτρικό δίκτυο «πράσινη» 
ενέργεια, με κέρδος για όλους τους Δημότες.   

Προτάθηκε να γίνουν επεμβάσεις σε επίπεδο Δήμου για προώθηση της χρήσης 
ποδηλάτων και να εξεταστεί κατά πόσον μπορούν να τοποθετηθούν ανεμογεννήτριες 
σε σημεία του Δήμου.   

Η κα Τζανακάκη, ο κος Τσιώλης και ο μηχανολόγος του Δήμου κος Ζαρόμας 
πρότειναν να γίνει μια συνολική ενεργειακή ανακαίνιση του Παλιού Δημαρχείου, η 
οποία θα αποτελεί επειδικτικό έργο για το Δήμο.  Επίσης αναφέρθηκαν οι τεχνικές 
υποστηρικτικές δυνατότητες που παρέχει το δίκτυο Energie-Cites (συντονιστής του 
έργου BELIEF) στο πλαίσιο της εκστρατείας Display (για την οποία υπάρχει 
απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου για συμμετοχή).   

Ο κος Τσιώλης, ηλεκτρολόγος μηχανικός από το ΚΑΠΕ ενημέρωσε για τις 
χρηματοδοτικές δυνατότητες και τις επιδοτήσεις που προβλέπει ο αναπτυξιακός 
νόμος για τις επιχειρήσεις (και αφορούν και τις Δημοτικές Επιχειρήσεις) και άλλα 
οικονομικά θέματα για εφαρμογές ανανεώσιμων πηγών και εξοικονόμησης ενέργειας. 

Η κα Τζανακάκη διένειμε ερωτηματολόγια για τη συλλογή στοιχείων από το Δήμο 
(πληροφορίες για κτίρια και Δημοτικές εγκαταστάσεις, όπου μπορούν να 
εφαρμοστούν μέτρα ενεργειακής αναβάθμισης) που θα βοηθήσουν στη διατύπωση 
ολοκληρωμένων προτάσεων, οι οποίες μπορούν να υλοποιηθούν, εφόσον βρεθούν 
και πόροι χρηματοδότησης.  Επίσης διένειμε ερωτηματολόγια που απευθύνονται 
προς τους πολίτες για διερεύνηση των ενεργειακών τεχνικών που θεωρούν 
μεγαλύτερης προτεραιότητας και των προϋποθέσεων για την προώθηση των 
εφαρμογών τους. 

Επίσης αναφέρθηκε ότι, δυστυχώς, δεν υπάρχουν προς το παρόν οικονομικά 
κίνητρα από την πολιτεία για φυσικά πρόσωπα, παρά μόνο για επιχειρήσεις.   
Αναφέρθηκε ότι πρέπει να γίνει μια τεχνική συνάντηση στο Δημοτικό Συμβούλιο, 
όπου το ΚΑΠΕ θα προτείνει συγκεκριμένα μέτρα ενεργειακής αποδοτικότητας, που 
θα χρησιμοποιηθούν για τη διατύπωση του Σχεδίου Δράσης Ενεργειακής 
Βιωσιμότητας, το οποίο θα πρέπει να εγκριθεί από το Δημοτικό Συμβούλιο.  Επίσης 
αποφασίστηκε να γίνει πολύ σύντομα μια εκδήλωση ενημέρωσης όλων των 
κοινωνικών και κλαδικών φορέων του Δήμου και των πολιτών, με συγκεκριμένα 
παραδείγματα επεμβάσεων εξοικονόμησης ενέργειας που να είναι εφικτές με τρόπο 
κατανοητό από τους απλούς πολίτες και όπου θα υπάρξει και συζήτηση για τα 
θέματα του έργου.  

 
 



ΜΕΛΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 
Η επιτροπή του έργου απαρτίζεται: 
 
Α) Από δύο (2) Δημοτικούς Συμβούλους  1.κος ΠΡΩΤΟΠΑΠΠΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ. ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΙΑΤΡΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ.2. κος ΧΑΛΒΑΤΖΑΡΑΣ 
ΕΥΘΥΜΙΟΣ. ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ. ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΕΜΠΟΡΟΣ. 
 
Β) Από δύο (2) υπαλλήλους του Δήμου Νικαίας  
1. κος ΖΑΡΩΜΑΣ ΑΝΤΩΝΗΣ (ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Τ.Ε.) 
2. Κα ΡΗΓΟΠΟΥΛΟΥ ΕΙΡΗΝΗ (ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Τ.Ε.) 
 
Γ) (4) ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ 
Ο.Φ.Ο.Ν : κα ΓΙΑΠΙΤΖΑΚΗ ΔΑΦΝΗ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο.Φ.Ο.Ν) ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ 
ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΣ  
Α.Φ.Ο.Α.Ν : κος ΙΛΙΑΔΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ) ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ 
ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 
ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ : κα ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ (ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ) ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ  
ΜΕΡΙΜΝΑ : κα ΚΟΡΔΟΝΟΡΗ ΛΙΝΑ ( ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
ΜΕΡΙΜΝΑΣ) . ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΠΡΩΗΝ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ. 
 
Δ) Από (2) δημότες σχετικούς με το αντικείμενο για την υλοποίηση του 
Προγράμματος Energie cites. 
1) κος ΜΙΝΑΡΕΤΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ (ΑΡΙΣΤΟΥΧΟΣ ΕΘΝΙΚΟΥ ΜΕΤΣΟΒΙΟΥ 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ) 
2) κος ΣΤΡΙΓΚΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ (ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΣ). 
 
Ε) Από δύο ειδικούς του ΚΑΠΕ: Κα ΤΖΑΝΑΚΑΚΗ ΕΥΗ και κος ΤΣΙΩΛΗΣ ΣΠΥΡΟΣ 


